

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 19P/97/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5719201793
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 05. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Miroslava Korbašová
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2019:5719201793.2

Uznesenie

Okresný súd Martin vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: M. I., C.. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, zastúpené kolíznym opatrovníkom Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Martin, pracovisko Turčianske Teplice dieťa rodičov: matka B. Y. I., C.. XX.XX.XXXX, bytom I. XXX/XX, D. D. a otec M. I., C.. XX.XX.XXXX, bytom S. XXX o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia zo dňa 10.05.2019 o nahradení súhlasu otca s trvalým pobytom maloletej z a m i e t a .

Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným na Okresný súd Martin dňa 10.05.2019 sa matka domáhala nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd nahradil súhlas otca s trvalým pobytom maloletej. Uviedla, že dňa 03.05.2019 prihlásila maloletú na trvalý pobyt v D. D.. Dňa 09.05.2019 jej volala pracovníčka matriky Mestského úradu D. D., že jej volal otec maloletej a zúril, prečo tak urobila a vyhrážal sa podaním trestného oznámenia. S otcom maloletej je od júna 2018 v rozvodovom konaní, ktoré sa vedie na Okresnom súde Námestovo pod sp.zn. 1P/24/2018. Otec je v podmienke a je právoplatne odsúdený za vyhrážanie, pretože sa jej vyhrážal smrťou. Neustále jej robí problémy, preto bola nútená odísť z L. do svojho rodiska, aby mala pokoj. Neustále ju psychicky deptá. Škodí jej to, lebo je už v pokročilom štádiu tehotenstva a čaká dieťa s novým partnerom už koncom júna. V C. na polícii je na otca viacero trestných podaní vo veci ohovárania, podvodu na ňu a podobne. S maloletou mali trvalý pobyt - S. XXX,XXXXX, v rodinnom dome, ktoré je výlučnou vlastníčkou a otec tam má právo doživotného bývania. Jemu už maloletú nazad neprihlásia, lebo výlučná vlastníčka rodinného domu je ona. Váľa sa v tomto RD, neplatí domovú daň, smeti a ani za psa za seba a ani za maloleté deti. Koncom júna ju vyhnal z tohto RD s maloletou, bývali v podnájme v L. W.. Neustále ju deptal, sledoval, vyhrážal sa jej, tak sa radšej rozhodla vrátiť domov do D. D., o čom upovedomila všetky úrady. Chce maloletú prihlásiť do škôlky a urobiť veľa úkonov, ktoré urobiť nemôže, lebo tu maloletá nemá trvalý pobyt.

2. Uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 19P/97/2019 zo dňa 31.05.2019 súd maloletej ustanovil kolízneho opatrovníka pre konanie Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Martin, pracovisko Turčianske Teplice.

3. Zo spisového materiálu vyplýva, že maloletá má od 03.05.2019 evidovaný trvalý pobyt na adrese I.C. XXX/XX, D. D. (Odpoveď na lustráciu v registri obyvateľov).

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Podľa § 329 ods. 1, 2 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 331 ods. 1 CSP, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

9. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

10. Podľa § 366 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

11. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

12. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva účel neodkladného opatrenia, ktorým je predbežná, rýchla i keď len dočasná úprava právnych (nie len faktických) pomerov účastníkov. Nariadenie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Neodkladné opatrenie je inštitútom procesného práva, ktoré môže súd použiť, ak je potrebné, aby boli dočasne upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, žeby výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený. Neodkladné opatrenie je predbežným aj v tom zmysle, že sa ním neprejudikujú práva účastníkov a tretích osôb. Nie je konečným rozhodnutím, lebo jeho účelom je len dočasná úprava pomerov účastníkov. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovieť návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, žeby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Posúdenie, či a kedy je takáto potreba daná, je ponechaná na úvahu súdu, pričom je potrebné starostlivo skúmať všetky dôsledky, ktoré by mohli nastať pre účastníka nariadením neodkladného opatrenia. Vo všetkých konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti je prioritný záujem dieťaťa.

13. Súd pri svojom rozhodovaní vychádzal z citovaných zákonných ustanovení. Po posúdení návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia dospel k záveru, že návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia je nedôvodný v celom rozsahu. Z odpovede na lustráciu v registri obyvateľov jednoznačne vyplýva, že maloletá má trvalý pobyt evidovaný na adrese I. XXX/XX, D. D. od 03.05.2019. Maloletá nie je teda osobou bez trvalého pobytu ako to matka uvádza vo svojom návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, preto súd jej návrh zamietol.

14. O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 52 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať písomne odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom podpísaného Okresného súdu Martin na Krajský súd v Žiline, štvormo (§ 362 CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP - ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) - (§ 363 CSP).

Podľa § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1 CMSP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia (§ 370 a nasl. CMP).